

В диссертационный совет Д 999.220.02,
созданный на базе ФГАОУ ВО «Пермский
государственный национальный
исследовательский университет» и ФГБОУ
ВО «Ульяновский государственный
университет»

Отзыв
на автореферат диссертации Портяновой Полины Дмитриевны
«Дефекты института гражданско-правовой защиты»,
представленную на соискание ученой степени кандидата юридических
наук по научной специальности 12.00.03 – гражданское право;
предпринимательское право; семейное право; международное частное
право

Работа Портяновой П.Д. раскрывает одну из ключевых проблем на пути к созданию эффективной и структурированной системы отечественного права – проблему правовых дефектов. Избранный для анализа институт гражданско-правовой защиты, в целях предметного изучения явления дефекта, подобран весьма удачно, поскольку - во-первых, защита прав – один из ключевых инструментов установления стабильности и правопорядка в обществе, в связи с чем его эффективность крайне важна, во-вторых, данный институт в большей степени подвержен рискам возникновения дефектов права, поскольку его нормы разрознены и закреплены в многочисленных некодифицированных источниках, что увеличивает риск возникновения правовых дефектов.

Анализируя автореферат, можно сделать вывод о хорошо выстроенной концепции научного исследования: план продуман и логически верен, хорошо соотносится с тематикой исследования и позволяет решить поставленные в нем цели и задачи. Отрадным является использование большого количества источников как нормативных, так и доктринальных. Язык изложения материала вполне академичен, опосредует авторский подход и глубокое знание материала.

Автореферат содержит большое количество заслуживающих внимание выводов и предложений, в частности представляет научный интерес, предложенная автором классификации дефектов института гражданско-правовой защиты, систематизация причин возникновения, а также оригинальные предложений по совершенствованию механизма их разрешения.

К несомненным достоинствам работы следует отнести проведенное соискателем довольно глубокое и полное исследование выявленных дефектов института гражданско-правовой защиты, а также формулирование конкретных претворяемых в жизнь предложений по их устранению. Предложенные в работе нововведения в действующее гражданское законодательство обоснованы и будут способствовать совершенствованию правового регулирования и выработке единообразной практики применения норм гражданского права.

Следует согласиться с авторским подходом, декларирующим отсутствие необходимости устранения дефектов, названных в автореферате естественными гражданско-правовыми пробелами, а также поддержать вывод о том, что не все правовые дефекты, вызванные неустранимыми причинами, не могут быть разрешены.

Необходимо отметить четко структурированные тематические разделы, обуславливающие актуальность диссертационного исследования.

Обращает на себя внимание большое количество публикаций, выполненных по теме работы. Автореферат в полной мере отражает содержание диссертации.

Квинтэссенцию любого диссертационного исследования составляют положения, выносимые на защиту, которые в целом являются обоснованными и хорошо аргументированными. При этом, как и любое творческое исследование, диссертация Полины Дмитриевны не лишена спорных положений и дискуссионных аспектов.

1. Большой интерес вызывает четвертое положение, выносимое на защиту, в котором автор утверждает, что «наиболее распространёнными причинами, приводящими к образованию сразу нескольких форм дефектов института гражданско-правовой защиты, являются несовершенство юридической техники и негармоничная рецепция, включающая все формы правового заимствования» (с. 14). В связи с этим хотелось бы уточнить, что именно подразумевается под термином «рецепция» и о каких формах правового заимствования идет речь. Все ли из этих форм можно отнести к группе так называемых «наиболее частых причин» или нет?

2. Автором сделан вывод, что дискретность права в узком значении практически совпадает с понятием дефекта права, но предполагает наличие разрыва законодательной канвы, поэтому не включает такую форму дефекта как коллизия права. Помимо этого, дискретность права, как в широком, так и в узком значении может являться результатом дефектов права (с. 20). При этом автором не разъяснено, какое значение им вкладывается в понятие «дискретность права» в широком значении.

Высказанные замечания носят дискуссионный характер, направлены на уточнение и конкретизацию позиции автора по отдельным аспектам исследования и могут быть разъяснены им в рамках публичной защиты.

Таким образом, диссертационное исследование Портяновой Полины Дмитриевны на тему «Дефекты института гражданско-правовой защиты» соответствует требованиям, предъявляемым к работам на соискание ученой степени кандидата юридических наук в соответствии с Положением о порядке присуждения ученых степеней, утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. №842, а ее автор Портянова Полина Дмитриевна – заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03 – гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право.

Заведующий сектором философии права,
истории и теории государства и права

Института государства и права

Российской академии наук,

доктор юридических наук (по специальности 12.00.01. –

теория и история права и государства;

история учений о праве и государстве), доцент

 Кожокарь И.П.

Федеральное государственное бюджетное учреждение науки
Институт государства и права Российской академии наук (ИГП РАН)

Почтовый адрес: 119019 Москва, ул. Знаменка, д.10

Телефон: +7 (495) 691-33-81

Факс: +7 (495) 691-85-74

Электронная почта: igpran@igpran.ru

Сайт университета: <http://igpran.ru/>

*Подпись Кожокаря И.П. заверена.
Индивидуальный кадр №-Свешников И.В.
14.06.2021*

